HARJUTUSULESANDED Ik. 29

Ulesanne 1

Lahenda vdrrandid ja vorrandisusteemid ning kontrolli lahendit (lahendeid).
5x—11y:3l -2 1Ox—3y:6g
a) 2 23 = g
10x-3y =6— 10x-3y=6—
y 3 y 3

Tekkis samasus, seega vorrandiststeemil on 16pmatult palju lahendeid ehk
{xy)lxeR jayeR |

x> —xy+y? =43
b) y+y

x—-y=1
Avaldame teisest vdrrandist x =y + 1 ning asendame tulemuse esimesesse
vorrandisse.

@+y) -@+y)y+y* =43
1+2y+y?—y—-y? +y? =43

y +y—-42=0
yy=~7
y2:6

Asendame leitud y vaartused x leidmiseks eespool saadud avaldisse.
X, =—7+1=-6
X, =6+1=7.
Saime tulemuseks
X, =—6 . X, =7
{1 ia {2 |
y,=—7 y, =6
Saadud tulemusi kontrolli iseseisvalt.

14 _2+z_ 3 5

C) =
3z-12 z-4 8-2z 6




Toome nimetajas Uhise teguri su lgude ette
14 2+12 3 5
(z-4) z-4 2(z-4) 6
28—-6(2+2)+9+5(z-4) 0
6(z—4)
28-12-6z2+9+52-20
6(z—-4)

5-7
6(z—4)

5-z=0
6(z —4) = 0, millest jareldub z =4

5-z=0
z=5
Kontroll:
14 2+5 14 7 1
vp — = — =2
3.5—-12 5-4 3 1 3
3 5_ 3 5_ 21
PP 35 6 —2 6 3
vp=pp

Vastus: Vorrandi lahendiks on z = 5.

d) (x2+3)(x2+2)=42

X* +2x% +3x* +6 =42

x* +5x*-36=0

Lahendame saadud biruutvdrrandi asendusvottega.
Olgu x?=t. Saame

t2+5t-36=0

t, = -9 = x* = -9 sellel vdrrandil lahendid puuduvad

t,=4=>x"=4=x=142
Saadud tulemusi kontrolli iseseisvalt.
Vastus: Vorrandi lahenditeks on x1 = -2 ja x2 = 2.

Ulesanne 2

Lahenda parameetriline vdrrand muutuja x suhtes.
-04x-c=-3



~04x=c-3:(-04)
2

=(3-c):=

x=(3-c) c

= 5(3-c)

2
Saime véirandi lahendiks x = 5—C ehk x = 2G =)

Ulesanne 3

Leia, millise m vaartuse korral on ruutvérrandil (m - 2) - x2-2mx+2m-3=0
uks lahend.

Ruutvdrrandil on 1 lahend (st. 2 vdrdset lahendit) parajasti siis kui diskriminant on
null. Leiame antud vdrrandi diskriminandi.

D = (2m)’ —4(m—2)2m—3)=4m? —8m? +12m +16m — 24 = —4m?* + 28m - 24 =0.
Lahendame saadud vorrandi parameetri m suhtes.

—4m* +28m—24=0 |: (-4)

m>-7m+6=0

m =1

m, =6

Vastus. Antud ruutvorrandil on uks lahend parajasti siis, kui m1 = 1 vdi mz = 6.

Ulesanne 4

Lahenda tekstiilesanne vorrandi abil.
a) Kaik klassi dpilased saatsid kdigile oma klassikaaslastele joulukaardi.
Kokku postitati 1332 kaarti. Mitu opilast oli klassis?
Olgu Klassi dpilaste arv x, siis saatis iga dpilane x — 1 kaarti ( kuna eeldavalt
iseendale kaarti ei saadetud). Nii saadeti kokku x(x — 1) = 1332 kaarti.
X(x—1) =1332

x> —x-1332=0
X, =—36 ei sobi Opilaste arvuks
X, =37

Kontroll. Kui klassis on 37 Opilast, siis saatis iga Opilane 37 — 1 = 36 kaarti.
Kokku saadeti kaarte 36-37 = 1332.
Vastus. Klassis oli 37 dpilast.

b) Pd&hikooli RE 1999. Merlel on 5 eurot rohkem raha kui Karlil. Kui Merle
oma rahast 8 eurot ara kulutaks ja Karl oma rahasumma kahekordistaks,
siis oleks neil kokku 39 eurot. Mitu eurot on Merlel ja mitu eurot Karlil?

Merlel oli raha x eurot ja Karlil 5 eurot vdhem, st, x - 5 eurot.

Kui Merle oma rahast 8 eurot &ra kulutaks, oleks tal x — 8 eurot ja Karli raha
kahekordistamise tulemusena 2(x — 5) eurot. Kokku oleks neil x — 8 + 2(x — 5) = 39
eurot.

Lahendame saadud vdrrandi.



X—8+2(x—-5)=39
X—8+2x-10=39
3x=57[:3

x=19

Kontroll: Merlel oli raha 19 ja Karlil 19 — 5 = 14 eurot. Kui Merle oma rahast 8 eurot
ara kulutaks, siis oleks tal 19 — 8 = 11 eurot ja kui Karl oma rahasumma
kahekordistaks, siis oleks tal 2 - 14 = 28 eurot. Nud oleks neil kokku 11 + 28 = 39

eurot.
Vastus. Merlel oli 19 eurot ja Karlil 14 eurot.

¢) Uks tookoda pidi valmistama koerteklubi “IPSON” (inimese parim séber
on neljajalgne) joululaada tarvis 420 koerte helkurit, teine té6koda
samaks ajaks 500 helkurit. Esimene to6koda tuli Glesandega toime 4, teine
7 paeva enne tahtaega. Mitu helkurit paevas valmistasid mélemad
tookojad, kui on teada, et teine tookoda valmistas iga péev 5 helkurit
rohkem?
Esimene téokoda pidi valmistama pédevas x helkurit ja teine x + 5 helkurit. Esimesel

tookojal kuluks aega 420 ja teisel i% péeva. Kuna esimene toéokoda sai t06 valmis
X X+

tahtajast 4 ja teine 7 p&eva varem ja t60 valmimiseks oli antud sama aeg, siis
420 500
+4= +
X X+5

420+4x 500+ 7x+35
X X+5
420+4x  535+7x

X X+5
420+4x_535+7x B

X X+5
—3x? —95x + 2100 o
x(x +5) -
3x* +95x—2100=0
{x(x+5) #0
3x* +9x—2100=0
‘- —-95+185
6
X, =15

7

0

X, = —46g
3

Kuna teine lahend ei sobi helkurite arvuks, siis saime, et esimene tookoda valmistas

15 ja teine 15 + 5 = 20 helkurit.

Lahendeid kontrolli iseseisvalt teksti pdhjal.

Vastus. Esimene tddkoda valmistas pdevas 15 ja teine 20 helkurit.



